



咸宁历史上的五大高端名茶

■ 余鹏

咸宁自古产茶，茶文化根基深厚，历史悠久。陶渊明《续搜神记》载：“晋武帝宣城人秦精，常入武昌山采茗”。“武昌山”指的就是今天的九宫山一带。“道徒拾柴采茶，锅炒之，手搓之，阳干之”，制成了晒青型“寺院茶”，史称“九宫山道士茶”，也称“九宫云雾茶”。史载“云雾茶：茶有雨前，明前，雀舌，以嫩叶为贵，味清而不腴”。该茶采自乔木型大茶树，为鄂南各地绿茶之祖。

咸宁有特殊的茶礼茶俗、茶故事茶传说、茶诗茶歌、茶调茶戏，传奇的茶文艺深深浸透着咸宁民间，形成了独具魅力的咸宁茶文化。历史上记载有五大高端品牌名茶，形成了通山杨芳林、赤壁羊楼洞、咸安柏墩、崇阳大沙坪四大著名茶镇。

一、钟台山“桃花绝品”

咸安区自古就是闻名遐迩的“茶叶之乡”。据史料记载，六朝时期，咸安就开始了茶叶的栽培和利用，迄今已有1500余年历史。武周时，即有钟台山“桃花绝品”闻世。钟台山位于咸安区大幕乡，这里茶史甚古，产茶的自然环境和资源都很优良。历史上的钟台山以桃花知名，山名桃花尖，水名桃花泉，洞名桃花洞。由此山栽种，此水冲泡的茶被誉为桃花绝品。据说，该茶就是唐代书法家李邕喜品的名茶。而李邕与李白、杜甫同时代，他们惺惺相惜，两位伟大的诗人与李邕多有诗作唱和，如：

李白《上李邕》：“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。假令风歇时下来，犹能簸却沧溟水。世人见我恒殊调，闻余大言皆冷笑。宣父犹能畏后生，丈夫未可轻年少。”

李白《东海有勇妇》：“学剑越处子，超腾若流星。捐躯报夫仇，万死不顾生。白刃耀素雪，苍天感精诚……豁此伉俪愤，粲然大文明。北海李使君，飞章奏天庭。舍罪警风俗，流芳播沧瀛。名在烈女籍，竹帛已荣光。”

李白《答王十二寒夜独酌有怀》：“……达亦不足贵，穷亦不足悲。韩信羞将绛灌比，祢衡耻逐屠沽儿。君不见李北海，英风豪气今何在！君不见裴尚书，土坟三尺蒿棘居！”

少年早欲五湖去，见此弥将钟鼎疏。”

杜甫《八哀诗·赠秘书监江夏李公邕》：“忆昔李公存，词林有根底。声华当健笔，洒落富清制。风流散金石，追琢山岳锐。情穷造化理，学贯天人际。干谒走其门，碑版照四裔。名满深望还，森然起凡例。”从这首诗的题目，杜甫也清楚地告诉了我们，李邕是湖北江夏人，不是扬州江都人。

李邕与李白、杜甫如此投缘，品茗赋诗能不拿出家乡名茶？

二、杨芳林“瑶山”红茶

19世纪初，由于水路便于外运的关系，九宫茶区茶叶制作中心逐渐上移至富水河上游，最繁荣时期，则以山下的杨芳林镇为中心。1824年（道光四年），广州茶商均大福慕名来杨芳林收购茶叶。当他看到这里茶质好，当地人却不会制作红茶时，便从江西请来茶工传艺，开始制作红茶。1850年，杨芳林“瑶山”红茶问世，1854年，茶商黄贻中与英商代办合资设立春源和茶庄，将“瑶山”红茶直销英国伦敦，英国皇室和贵族争相品饮，英国社会各阶层趋之若鹜，从此，“瑶山”红茶成为英伦时尚饮品。当时的世界地图，不标通山县城，却必标“杨芳林”这个茶名赫赫的中国古镇。

红茶文化在英国大流行之后，这个不产茶的岛国，只能花白银从中国进口。当时的中英贸易商品，主要是茶叶、丝绸、瓷器、漆器，其中茶叶为最大宗，占中英贸易商品总额80%以上。为了扭转对华贸易逆差，英国开始向中国走私毒品鸦片，获取暴

利。遭到林则徐禁烟后，悍然发动二次鸦片战争，战后虽然得到高额赔偿，但每年仍需要从中国大量进口茶叶。根据1908年（光绪三十四年）《夏口县志》统计：当时“通山茶庄36户，从业600人，男女工人6400人，商品流通额42.5万两白银，经营红茶25000箱。”其后，“瑶山”红茶价格持续上涨，一箱45—48市斤红茶的批发价竟高达50块银元。1910年，瑶山红茶获得东南亚赛会二等奖，1915年获得巴拿马万国博览会一等奖，与国酒“茅台”同获殊荣，万众瞩目。传说称，当时两斤红茶价值可比三间瓦房。到了英国，每磅红茶（约0.907市斤）价值狂飙至3英镑，根据文献记录，1910年的1英镑相当于10块银元。茶叶的流入，让英国每年大约400万两白银流入中国，同时也打乱了英国的阶层秩序。当时的贵族曾愤怒的指责：连乞丐和筑路工人都喝起了象征身份的茶。茶叶如此紧俏，一些不法商人在霉茶中掺入山楂、羊粪烹煮售卖。即使是这样的茶叶，售价也高达16先令，等于一个熟练工匠半个月的薪水，可依然供不应求。英国的议员惊呼，再不阻止中国红茶入英，英国就要亡国了！

为了抵制住中国红茶，英国人想到了偷窃中国茶种。最后，东印度公司派遣拥有植物学知识和中国经验的罗伯特·福琼前往中国，成功盗走了一批优质茶树幼苗，并在福建武夷山招聘了8名制茶工人（6名种茶和制茶工人，2名制作茶叶罐的工人），于1851年把他们带到了印度加尔各答。最后，这批中国茶树和工人落户到了喜马拉雅山南麓的阿萨姆和大吉岭。从此，印度横空出世，成为红茶出口第一大国。1866年，在英国人消费的茶叶中，只有4%来自印度。到1903年，这个比率却上升到了59%。这时，在世界上销售给西方的茶叶中，中国茶叶所占的比率下降到了10%。印度、锡兰等英国殖民地的红茶逐渐成为世界红茶的主流，欧洲红茶市场逐渐摆脱了对中国的依赖。但即便如此，英国人还是念念不忘“瑶山”红茶口味。1903年（光绪二十九年），汉口的英国茶商到杨芳林强行高价购买了几百筐带土茶树，包装好准备运回英国栽种，专请通山知县带官兵押送。杨芳林秀才金济清闻讯，邀集数百名茶农截运，硬是没让这批茶种运出杨芳林。但此后，“瑶山”红茶的销售日渐没落，第一次世界大战爆发后，因出口道路受阻，红茶产量锐减，二战之后基本停产，声名渐失，直至销声匿迹。

三、羊楼洞砖茶

作为昔日辉煌的茶马古道源头之一，古镇羊楼洞坐落在赤壁市区西南26公里的松峰山中，为湘、鄂、赣三省交界之要冲，素有“砖茶之乡”美称。

自唐太和年间皇诏普种山茶起，羊楼洞周边山民就开始培植、加工茶叶。自那时起，羊楼洞黑茶加入国家

茶马交易，通过大唐安西都护府翠叶城（今吉尔吉斯斯坦境内）销往西亚和欧洲。到宋景德年间，羊楼洞黑茶销售比唐时翻了一倍，黑茶深受西伯利亚和西域大草原上游牧民的欢迎。传说，昭君出塞，随身带去湖北茶叶。长期食用牛羊肉的蒙族人饮茶后，顿感神清气爽。此后，牧民饮茶在蒙古万里草原渐成风尚，以至“宁可三日无粮，不可一日无茶”。宋代曾一度以砖茶作为通货与内蒙进行茶马交易。“一斤易一羊，十斤易一头”，可见茶叶在当时的珍贵与身价。到了明清两代，中国边境城市恰克图（今俄罗斯境内）成为羊楼洞砖茶边贸的重镇，洞茶飘香万里大草原。

清代，咸宁茶业发展到了巅峰。道光年间，朝廷在蒲圻搞茶工商试点（故宫清代档案），茶叶从种植、制作、销售实现一条龙服务。晋商“三玉川”“巨盛川”在羊楼洞开设茶厂，压制砖茶。清末道光、咸丰年间，先后有俄、德、日等外商洋行和汉口、镇江、天津、广州等地商人纷纷来赤壁羊楼洞开设茶庄，收购茶叶，制作砖茶、红茶外销，创造了一批世界级茶叶品牌。在所有的砖茶种类中，“川字号”砖茶是羊楼洞的专利。当年羊楼洞人制茶师傅随手扣出的“川”字，正好彰显了松峰山下观音泉水之功，好山好水出好茶，用观音泉水制成的“长盛川”“巨盛川”“三玉川”等“川”字号青砖茶深受蒙族人民钟爱。极盛时的羊楼洞古镇有茶庄200余家，人口近4万，古镇有五条主要街道，百余家长店。“洞茶”远销海外，为“中国大茶市”，誉称“小汉口”。在当时的世界地图上，羊楼洞与汉口并列齐名。

苏联成立后，将茶叶列为消耗品，限制输入，俄商砖茶厂撤离。第一次世界大战后红茶在国际市场滞销，各茶庄相继只制砖茶，抗战进入相持阶段后，日寇烧杀掠抢，羊楼洞制茶业转入瘫痪状态。

四、羊楼洞“松峰茶”

值得羊楼洞人自豪的是，在全国千百种茶叶中，只有羊楼洞出产的“松峰茶”多次得到皇帝与领袖的赞赏。

松峰茶产于羊楼洞，属绿茶。相传元朝末年朱元璋率领农民起义，羊楼洞茶农从军奔赴新（疆）蒙（古）边城，他们在军中见有人饭后腹痛，便将随身带去的蒲圻绿茶给病者服用，患者服后相继病愈。这件事被朱元璋得知后，他记在心里，当上皇帝后，带宰相刘基到蒲圻找寻隐士刘天德，恰遇在此种茶的刘天德长子刘玄一，刘玄一请皇帝赐名，朱元璋见茶叶翠绿形似松峰，香味俱佳，遂赐名“松峰茶”，又将长有茶叶的高山命名为松峰山。明洪武二十四年（1391年），太祖朱元璋因常饮羊楼洞松峰茶成习惯，遂诏告天下，罢造龙团，唯采茶芽以进。松峰绿茶味道独特，色泽碧绿，形如松峰，香味清高，常饮此茶清心明目，提神健身，延年益寿，兼有防辐射防癌之功能。解放初期，湖北省

长李先念将此茶带进北京送给毛主席，毛主席边喝边说“好茶！是哪里产的。”李先念回答说：“是蒲圻产的”。后来毛主席赴莫斯科访问并祝贺斯大林七十大寿，将松峰茶作为贺礼送给斯大林，斯大林喝了也大加赞赏说：“中国的茶不错！”1956年公私合营时，松峰茶厂成为我国保留的三大茶厂之一。松峰绿茶在1958年被评为全国十大名茶，1982年、1985年连续两年夺得部优产品称号。不仅畅销国内，还出口亚非等十多个国家和地区，深受中外客商的赞誉。

五、清廷“贡砖”柏墩“长裕川”青砖茶

明初，柏墩一带已出现由本地富家大户经营从事茶叶转手交易的牙行（经纪行），他们于茶叶采收季节收购经过茶农初加工的红茶。川、陕茶商亦于此时来柏墩坐庄收购，分级打包，外运销售，盈利分红。至明代中期，这些茶叶经营大户经过几代人的资本积累后，建起属于自己的茶庄，专事茶叶收购、加工、贩卖。由于北方销售市场不断扩大，而散装包茶体积大，不便长途运输，也不便牧民储存和在转场时携带，因此柏墩出现了对初制红毛茶进行再加工的专业性手工作坊——砖茶庄。茶庄用类似北方牧民铡马草的方法，先用大铡刀将初制红毛茶的红梗铡短，再高温蒸熟软化，然后用木榨紧压成型，最后用木炭火烘干，制成红砖茶。1590年（明万历十八年）前后，增加砖茶新品种——青砖茶。

清中叶，开始使用利用杠杆原理制造的牛皮榨压制红砖茶（分花香砖、老茶砖、米砖）。此时，砖茶制作进入鼎盛时期，咸宁淦水沿线设有老青茶加工厂19家，其中柏墩有9家，各庄大门前每天卖茶的茶农要排几百米长队。通山、崇阳两县与柏墩交界地区的茶农将茶叶运到柏墩售卖，并从柏墩购回所需商品。1855年（咸丰五年），湖广总督官文、湖北巡抚胡林翼因军饷匮乏，在柏墩设立专抽茶厘的分局（卡）。

1856年（咸丰六年），曾为江北大营军务督办大臣的咸宁人雷以诚因延误军机罪戍新疆伊犁时，托人从何安祥茶庄带去两箱“长裕川”砖茶。雷将一些砖茶分赠同僚和土司酋长。他们饮用后，大加赞赏，“长裕川”青砖茶因此名噪西北。据传，1860年（咸丰十年）回京兼任刑部右侍郎的雷以诚曾用“长裕川”的陈年老砖茶治愈懿贵妃（即后来的慈禧太后）的腹泻，得到懿贵妃赞赏，名声大振。“长裕川”因此一度被清廷定为“贡砖”。1909年（宣统元年），长盛川砖茶在湖北武汉第一次劝业奖进会上获得一等奖。1917年10月10日，长裕川茶庄生产的“川”字牌青砖茶在湖北省区第一次国货展览会上被列为一等奖展出。

时下，咸宁茶泛众亲仁，或缺高端品牌，重搜这些历史名茶，对于我们今天讲好咸宁故事，助推乡村振兴，在一带一路中自信做大做强茶产业，意义自不寻常。

（作者单位：咸宁市发改委）